Published on

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total Views
On Slideshare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide


  1. 1. J. B. S.The Life and Work of J. B. S. HaldaneBy Ronald Clark‘An excellent biography ... both just and warm-hearted’ C. P. Snow, Sunday TimesJ. B. S. Haldane (1892-1964) was one of the most brilliant of British scientists - andone of the most controversial. A trail-blazing geneticist and physiologist, who usedhimself as his own guinea-pig; he was also a highly successful populariser of science, adedicated Marxist, and a devotee of Hindu culture. His private life was oftentempestuous: early in his career he was sacked from his Cambridge post after being citedin a divorce case — but reinstated on appeal; and his relations with scientific colleaguesand the political establishment were normally acrimonious. Haldane’s most importantscientific research, on the mathematical basis of evolutionary theory, was done atUniversity College London. Towards the end of his life he founded the Genetics andBiometry Laboratory at Bhubaneswar in India; he had become an Indian citizen in 1960.In writing this definitive biography, Ronald Clark was able to draw upon Haldane’sprivate papers, as well as the reminiscences of the great man’s friends (and enemies).Mr. Clark has written extensively on scientists and the application of science to modernlife. His books include major biographies of Einstein and Freud.Author’s AcknowledgementsMy main and very sincere thanks are due to Dr. Helen Spurway who not only gave meunrestricted access to, and use of, Professor Haldane’s papers in Bhubaneswar. but whodid so despite the possibility, if not the likelihood, that my assessment of Haldane mightdiffer from hers—an outstanding example of intellectual honesty. Similar thanks are dueto Haldane’s sister, Naorni Mitchison, who helped in numerous ways although wellaware that my views on her brother’s politics were different from her own.The Haldane archives consist of a massive collection which includes family papers;extensive scientific material; files of correspondence accumulated over almost half acentury; an unfinished draft autobiography; many autobiographical notes and jottings,some of which were incorporated in later writings with only trivial amendments; and twodifferent sets of Personal Notes for the Royal Society, which appear never to havereached it; as well as Minutes of the meetings of the Daily Worker Editorial Board. Inhandling these I was given great help not only by Dr. Spurway but also by Haldane’sthree devoted colleagues: Suresh Jayakar, Sri P. Srihari Rao, and Ramaswamy ShastriMangipudi to all of whom I am immensely grateful. ‘ Dr. Martin Case; Major A. V. M.Chapman, Curator of the Black Watch Museum; Dr. John Godfrey; Professor L. S.Penrose; N- W. Pirie; and Dr. Pamela Lamplugh Robinson, are among those I wish tothank for having read various portions of the manuscript and for having made usefulsuggestions.
  2. 2. I am also extremely grateful to Haldane’s colleagues, acquaintances, students, friendsand enemies, who have written to me about him. They have included men who servedunder him in the First World War, as well as brother-officers; members of theInternational Brigade; miners who listened to him and those who helped to heckle him, aswell as the expected scientists and fellow-workers. They number hundreds, and it wouldbe impossible to thank them all individually here. But I feel that it would be wrong not torecord my special thanks to the following: F. G. Balcombe of the Cave Diving Group;Miss Julia Bell; Sir Frederick Brundrett; Professor R. A. M. Case; Professor E. B. Chain;Professor C. D. Darlington; Professor F. N. David; T. A. Davis; Miss Ann Dear;Professor K. R. Dronamraju; Professor K. W. Donald; Professor Ham Gruncbcrg;Professor H. Harris; Dr. Gordon Haskell; A. J. Kidwai; Mrs. O. M. Meares; Dr. D. A.Mitchison; Lady O’Mallcy; Baron Leopold von PJessen; J. M. Rendel; Lord Ritchic-Calder; Miss Brenhilda Schafcr; Captain W. O. Sbelford, R.N.; Jagjit Singh; Brigadierthe Rt. Hon. Sir John Srayth; Henry Rowan Walker; Miss D. de Winton.In addition, I would like to thank Sir Peter Medawar for contributing the preface, N.W. Pirie for his permission to reproduce the very fine bibliography with which heconcluded his Biographical Memoir of Haldane published by the Royal Society, and“The New Statesman and Nation” for permission to reproduce “Cancer’s a FunnyThing”.I would like to stress that, while I have received much help and co-operation fromHaldane’s relatives and friends, responsibility for the facts stated and opinions expressedis solely mine except where the reverse is obvious.R.W.C.PrefaceSir Peter MedawarTHE lives of academics, considered as Lives, almost always make dull reading. Theundergraduate career, full of promise later to be fulfilled; fellowships and chairs andperhaps a manly grappling with administration; honorary degrees, an Order maybe, andgrateful letters from high places—these are splendid distinctions, but not of a kind toenthral the reading public. This is understandable enough and there is no reason to lamentit. Academics cannot lead lives that are spacious or exciting in a worldly sense. Theyneed laboratories or libraries and the company of other academics. Their work is in noway deepened or made more cogent by privation, distress or worldly buffering. Closeenquiry might show their private lives to be unhappy, strangely mixed up or comic, butnot in ways that give one any special insight into the nature or direction of their work.Yet J. B. S. Haldane’s life, as Mr. Ronald Clark recounts it, is fascinating from end toend. Unless one is in the know already, there is no foretelling at one moment what comesnext. He could have made a success of any one of half a dozen careers—as mathe-matician, classical scholar, philosopher, scientist, journalist or imaginative writer. Tounequal degrees he was in fact all of these things. On his life’s showing he could not havebeen a politician, administrator (heavens, no!), jurist or, I think, a critic of any kind. Inthe outcome he became one of the three or four most influential biologists of hisgeneration. In some respects—quickness of grasp, and the power to connect things in his
  3. 3. mind in completely unexpected ways—he was the cleverest man I ever knew. He hadsomething new and theoretically illuminating to say on every scientific subject he choseto give his mind to—on the kinetics of enzyme action, on disease as a factor in evolution,on the relationship between antigens and genes, and on the impairment of judgement byprolonged exposure to high concentrations of carbon dioxide. Haldane was the first todescribe the genetic phenomenon of linkage in animals generally, and the first to estimatemutation rate in man. His greatest work began in the 1920s, when independently of R. A.Fisher and Sewall Wright he undertook to refound Darwinism upon the concepts ofMendelian genetics. It should have caused a great awakening of Darwinian Theory, andin due course it did so, though at the time it did no more than make Darwinism stiruneasily in its sleep. This is “classical work” assimilated into all the standard texts. If hehad done nothing else, he would still be classified as a Grand Master of modern evolutiontheory. Yet Haldane was not a profoundly original thinker. His genius was to enrich thesoil, not to bring new land into cultivation. He was not the author of any great biologicalconception, nor did his ideas arouse the misgivings and resentment so often stirred up bywhat is revolutionary or entirely new. On the contrary, everything he said was at oncerecognized as fruitful and illuminating, something to be taken very seriously, somethingone would have been proud and delighted to have thought of oneself, even if laterresearch should prove it to be mistaken.What are we to make of Haldane as a human being? The first thing to be said inanswer to such a question is that we are under no obligation to make any thing of him atall. It makes no difference now. It might have made a difference if Haldane in his lifetimehad come to realise the degree to which his work was obstructed by his own perversity.He was so very ignorant he held them. When he burst into terrible anger over real orimagined grievances it was over the heads of minor functionaries and clerks. A pagedescribes a scene which those who knew him came to regard as typical. On behalf of oneof his students Haldane applied for one of the Agricultural Research Council’spostgraduate awards. These awards are made provisionally, and are confirmed if thecandidate gets an adequate degree- To speed things up, one of the Council’s juniorofficers rang Haldane’s secretary up to find out what class of degree the candidate had infact been given. As it happened, the class lists had not been published, so the reasonableanswer would have been “I’m sorry, we can’t tell you yet because the results aren’t out.”Instead Haldane accused the Council of blackmail and an attempt to violate the secrecy ofexams: “I refuse to give you the information, and withdraw my request for a grant. I shallpay for her out of my own pocket.” If indeed he did so, he inflicted an appropriatepunishment on himself. Yet more than once he scored an important victory; over the SexViri, for example, a sort of buffo male voice sextet that tried to deprive him of hisCambridge Readership on the ground of immorality. Indeed, the scenes accompanyingthe divorce that freed Haldane to marry Charlotte read like the libretto of a comicopera—including adultery, chaste in spite of appearances to the contrary.We must not take all Haldane’s outbursts at their face value. His declaration that heleft England to live in India because of the disgrace of Suez was a remarkably effectiveway of expressing his contempt for the Suez adventure; but it simply wasn’t true. Iremember Haldane’s once going back on a firm promise to chair a public lecture given bya distinguished American scientist on the grounds that it would be too embarrassing forthe lecturer: he had once been the victim of a sexual assault by the lecturer’s wife. The
  4. 4. accusation was utterly ridiculous, and Haldane did not in the least resent my saying so.He simply didn’t want to be bothered by the chairmanship, and felt too ashamed to say soin the usual way. But the trouble was that his extravagances became self-defeating. Hebecame a “character”, and people began laughing in anticipation of what he would say orbe up to next. It is sort of Anglo-Saxon form of liquidation. In the Russia of Haldane’sday, as Mr. Clark makes clear, he would have been much more offensive and with verymuch better reasons, but he would not have lasted long.Physical bravery, but sometimes moral cowardice; intelligence and folly,reasonableness and obstinacy, vanity and humility, kindness and aggressiveness,generosity and pettiness—it is like a formulary for all mankind. Haldane was with knobson variant of us all. People who are tired of reading of how lofty thoughts can go withsilly opinions, or of how a man may fight for freedom yet sometimes condone the workof its enemies, have a simple remedy: they need read no further. But they will miss agreat deal if they don’t.PART 1TRAININGCHAPTER 1Life With FatherJohn Burdon Sanderson Haldane was born on November 5th 1892, a Guy Fawkes daylink with the dynamiting of authority that never ceased to delight him. On both sides ofthe family tree his ancestors were vigorous, mentally distinguished, and toughlyindividualist; from them he was to draw a combination of aristocratic self-assurance,intellectual integrity and almost endearing bloody-mindedness. The dark side was to berepresented by an old-womanly fussiness, an irascibility which he took pains to cultivateand an unpredictable rudeness to juniors and servants, as well as to men of power, whichcontrasted strongly with his underlying kindliness.Haldane’s ancestors emerge from the mists of Scottish history in the mid-13th century,though he himself frequently boasted that he could trace his line back to Pedro the Cruel,the 14th century King of Castile and Leon. For generations the family occupied what wasat first a small fort lying at the foot of Glen devon and commanding a route from thebleak Highlands to the fair Carse of Perth. “Our main job,” J.B.S. once wrote, “was tostop the tribal people of the hills from raiding the cattle of the plainsmen; but perhapsonce in a generation we went south to resist an English invasion, and at least two of mydirect ancestors were killed while doing so.” The tradition persisted, he noted, even afterthe Union. In the 17th century John Haldane, a direct ancestor in the male line, carried hissword across the North Sea to fight for the Prince of Orange and returned to becomeScottish representative with Cromwell’s Army during the Civil War. “I am,” J.B.S. notedtowards the end of a long life, “a man of violence by temperament and training.” Morerecent ancestors echoed more peaceful times— his great-grandfather James who soldmuch family property to raise money for a Mission in Bengal, and his gentle grandfatherRobert Haldane of Cloan, Robert Haldane married Mary Elizabeth Burdon Sanderson,from a well-known Northumberland family—to this day it is possible to find, in theJesmond area of Newcastle, the neighbouring Burdon, Sanderson and HaldaneTerraces—and the second son of the union was John Scott Haldane.
  5. 5. An early member of the Eureka Club, an Edinburgh naturalist group which includedDiarmid Paton, D’Arcy Thompson and W. A. Herdman, and which was later to providescen Fellows of the Royal Society, John Scott Haldane graduated in Medicine atEdinburgh. He worked for a while as demonstrator at University College, Dundee,carrying out there a classic investigation of the air in houses, schools and sewers. He thenjoined his uncle, Sir John Burdon Sanderson, Waynflete Professor at Oxford University.Kindly, courteous, humanitarian, John Scott Haldane quickly developed into theprototype of the Victorian scientist, dedicated to his laboratory, wedded at first tomaterialism, keeping one hand stretched out towards God, and moving steadily across thephilosophical front so that he could conclude his Donnellan Lectures, “The PhilosophicalBasis of Biology”, by nailing his flag to a new mast. “This is,” he concluded, “a spiritualworld.”This physiologist who was quietly to revolutionise some of man’s theories about thehuman mechanism, looking in old age rather like an even gentler Einstein, marriedLousia Kathleen Trotter, member of a comfortably-equipped south Scottish family whichhad for years provided its quota of admirals, generals, and gentlemen of leisure.Extraordinarily beautiful in youth, she had a kindliness well laced with discipline. Abeliever in the white man’s burden, she was a passionate feminist, yet in an Oxfordsteadily moving towards the Left, held the contrary line with a Victoria League whoseactivities became famous.From these parents J.B.S. inherited a tendency which never quite left him.Intellectually, there was, it is true, the doubt by which he judged most things.Traditionally, there was one field in which no doubt could be allowed—that when aHaldane made up his mind that it was right to act, then action would follow as a duty,ignoring all obstacles or any suggestion that the proposed course could be anything otherthan the ideal. Like the aristocrat down the ages, he responded to opposition by notgiving a damn for anyone; and his reaction to his upbringing was—like that of his sister,Naomi—a glittering example of Newton’s law that every action produces a contrary andequal reaction. J.B.S. would claim in old age that his opinions differed from those of hisfather “mainly on questions of emphasis and terminology rather than of fact”. Yet whileJohn Scott Haldane was able to present the Gifford Lectures, founded to promote”. . . thestudy of natural theology, in the widest sense of that term, in other words, the knowledgeof God”, J.B.S. swung contrariwise into the field of dialectical materialism. While hismother thought of India in terms of imperial splendour, her son was to think of it in termsof shackles to be broken.The details of J. B. S. Haldane’s early years which remain, either on record or inreminiscence, fit cleanly together to form a shadow of things to come. His first memorywas of sitting in his high chair, of his mother asking why he made such curious faces, andof his explanation that he was trying to imitate various dogs—those with long noses,those with square faces, those with funny eyes. At the age of ten months he screamed soloudly in the same high chair that the result was unilateral infantile hernia—reduced byhis mother to whom, as he later put it, he owed his continued existence. At the age of twohe was crawling about his father’s study floor, watching a complicated game calledexperiments, whose rules he did not understand but which his father clearly enjoyed. Hecould read by his third birthday, and before the next he is claimed to have asked, onlooking at the blood from his cut forehead: “Is it oxyhaemo-globin or
  6. 6. carboxyhaemoglobin?” By the age of five he had been taught German by his nurse, andcould already write enough English to leave scattered about the house small notesinscribed “I hate you”.His real education came from his father, to whose example in the scientific approachto facts he owed much of his success. The education began young, and at the age of threethe father was taking samples of his son’s blood for investigation. A year later bothtravelled to London where John Scott Haldane was testing the atmosphere on theMetropolitan Underground. “I remember the dirt and smoke vividly,” J.B.S. wrote sixtyyears later. “I even recollect the smell of the latter. [My father] used to open the windowand collect air samples in glass bottles from which he sucked the air with a rubber tube . ..” At the age of five the boy was being taught to read the British Association reports inThe Times while D’Arcy Thompson, visiting the Haldanes at Oxford before J.B.S. couldproperly walk, was much impressed with the way in which the toddler handled andstudied objects “with a precocious and scientific expression”.The young Haldane had a plumpish and misleadingly beatific face thatchanged only slowly throughout childhood. One feature remained unaltered—the chinthat in photographs of J.B.S. at three, four, six years, and on into manhood, appearsstubbornly out-thrust however the camera is placed. But podginess eventually developedinto toughness; the form that was slightly too well-covered became well-built; the fairhair darkened and the cherubic countenance became that of a youth obviously capable offighting his own battles. This was as well. An innate shyness forced him to erect his ownpersonal barriers; a brusque rudeness was one way of keeping at arm’s length those whomight intrude into his privacy; and in such circumstances an ability to take care of oneselfwas not so much an asset as a qualification for survival. This was particularly necessaryfor those trained to describe whatever they felt and saw, regardless of the consequences;and objective observation, disinterested description, the logical deduction of one factfrom another, and the following of such deductions wherever they might lead, were thecommon coin of life as it was lived by John Scott Haldane.J.B.S. learned more than this scientific attitude from his father. John Scott Haldanewas one of those very rare men who can train themselves to ignore fear. His son,describing how his father disliked experimenting on animals and “preferred to work onhimself or other human beings who were sufficiently interested in the work to ignore painor fear”, explained that his father had achieved a state in which he was almost indifferentto pain. “However,” he went on, “his object was not “to achieve this state but to achieveknowledge which could save other men’s lives. His attitude was much more like that of agood soldier who will risk his life and endure wounds in order to gain victory, than thatof an ascetic who deliberately undergoes pain. The soldier does not get himself woundeddeliberately, and my father did not seek pain in his work, though he greeted a pain whichwould have made some people writhe or groan, with laughter.” All his life J.B.S.remembered how it was Scott’s Tales of a Grandfather, those “legends of the warlikeexploits of the Scottish nobility”, which were most frequently read to him by his father,the man who trained him “in the practice of courage”.This training was part and parcel of the co-operation in his father’s scientific workwhich he enjoyed. By the age of eight he was taking down the numbers which John ScottHaldane called out when he read the burette of his gas analysis apparatus; soon
  7. 7. afterwards he was calculating from these numbers the quantities of the gases in eachsample. He was promoted to making simple mixtures for his father’s use, and to cleaningthe delicate apparatus. Before he was ten, his father had explained the rudiments ofstereo-isomerism so that he ever afterwards “thought in terms of molecules”. A fewmonths later his uncle, Sir John Burdon Sanderson, taught him the use of the slide-rule,while only a few years afterwards John Scott Haldane, finding that he had forgotten hislog tables on an expedition, is claimed to have commented: “Never mind. Jack willcalculate a set for us.” Jack according to the story, sat down and did so. Like many otherstories about J.B.S,, this one may be apocryphal; but he tried to live up to them.Intellectual precocity combined with a ferocious memory gave J.B.S. an arrogancewhich, when questioned, would result in a spectacular loss of temper. This first showeditself when, at the age of six, he began to attend the Oxford Preparatory School, today theDragon School, and then known as Lynam’s after its famous headmaster. Here he wasfrequently baited, and on one occasion, after being continually tormented during a break,he tore up a complete sapling, roots and all, and attacked his tormentor with it. Theassailant dodged the massive sweeps of the weapon until the bell rang for resumption ofwork. J.B.S. flung down the sapling and stormed into the class-room roaring: “I wish Icould kill. I wish I could KILL.”It was fortunate that by this time he was heavily-built and well able to take care ofhimself. Years later, in fact, he was remembered by Brigadier Smyth as the hero of thebest bare knuckle fight Smyth had ever seen, one of the few fights allowed to take placeat Lynam’s.“His antagonist was a Spanish boy called Manuel—quick tempered, red-haired, abeautifully-built athlete who was as quick of movement as Jack was slow,” says Smyth.“What the fight was all about I never discovered. I simply saw a ring of boys and rushedover to join in the fun. Jack was taking a terrible battering. It was just like a bull-fightwith Manuel the Matador. But, unlike any other bull-fight I have ever seen, in this onethe bull won. Although he had to take three swipes for every one he delivered, that onewas a good straight left, with all his weight behind it. And gradually the tide turned, untilManuel, his face swollen and his eyes blackened, fled from the scene.” More than half acentury later J.B.S. wrote, significantly, that one of his favourite quotations from Englishverse was:Charge once more then and be dumbLet the victors, when they comeWhen the forts of folly fallFind the body by the wallThe uninhabited pugnacity of the small boy, which was to develop into the grownman’s delight in argument for argument’s sake, might well have been quenched by aserious accident at the age of eight; so might life itself. J.B.S. was riding on the step ofhis father’s bicycle, the size of the step having been reduced by clips for a luggagecarrier. Haldane senior had just turned the corner from the Broad into Parks Road whenhis son slipped off. This in itself might have caused little damage, but the young
  8. 8. Haldane’s head hit the stone kerb, and in the infirmary a compound fracture of the baseof the skull was diagnosed.At first the doctor feared that the damage might prove fatal; that the boy wouldprobably be mentally deranged if he recovered; and that he would certainly be deaf in oneear. Since he not only recovered but had good hearing until old age—although being tonedeaf—J.B.S. later promised his skull to Sir Arthur Keith should he die first. Keith wouldthen be able to “sec how t e works of my internal ear were mended”.“We had a desperately anxious time but there were no complications and after aboutten days Jack demanded a proper breakfast,” his mother wrote many years later. ‘“Well,what would you like?’ he was asked by the doctor standing with the surgeon at the foot ofthe bed. I can see them quite plainly exchanging glances, evidently expecting to be askedto allow something very unwholesome. ‘Porridge,’ said Jack firmly.” When the surgeonprescribed a dose from the pharmacopoeia, J.B.S. broke in with: “But you are themechanical chap. Leave that to the chemical chap.”J.B.S. missed about six weeks of Lynam’s. Long afterwards, more than one of hiscompanions believed that it was only after his return that they had first seen a triangle ofwhite hair on his head which seemed unaccountably to have developed round the scar.This was, however, due not to the accident but to a genetic inheritance which did notappear until middle childhood. At least one of his nieces and one of his nephews were tocarry it. Later, at Eton, it was to be remembered in a College rhyme:H is for Haldane who has a white spotOn the back of his head where others have not.“After the accident,” says one of his school-fellows, “Jack blossomed out into abrilliant mathematician and rumour had it that he actually taught the maths master. Hewent to Eton and again it was rumoured that he was teaching them. All this brilliance wasput down by us—and. I believe, by Lynams’ masters—as due to the indenting of his skullby the pavement. The fact that his father had a reputation for brilliance may have hadsomething to do with it, but we would have none of that. As far as we were concerned theblow did it.”This brilliance, which quickly developed from that of the exceptionally bright boy intothat of the near-prodigy, brought J.B.S. to the top of the School in Latin, translation,arithmetic and geometry before he reached the age of twelve or even entered the topform; only two of the whole school passed him in Greek or Latin Verse. This almostdisconcerting success was surpassed the following year. 1904, when he walked off withan armful of prizes including the First Scholarship to Eton. “Haldane kept his fromthroughout,” the examiner wrote of his classical papers, “78 per cent was his worst mark.His work was always interesting and he never lost his head.” His maths examiner, whonoted that Haldane tackled four questions that no one else attempted, described him asbeing “in a class by himself”.Such excellence had dangers and it is difficult not to believe that J.B.S., essentiallyshy and retiring behind the aggressiveness with which he used to keep others at arm’s
  9. 9. length, was somewhat embarrassed by his own intellectual superiority. He knew that hewas brighter, more comprehending, capable of a superior awareness, and he felt, as hewas to feel throughout his life, a prickly discomfort about the gap which this createdbetween himself and those who might have been his companions. To a person ofHaldane’s temperament, the solution was inevitable. He enlarged the gap and rejoiced init. The impression of one” school-fellow, given years later, was that “he regarded most ofus, quite rightly, as intellectually sub-human”.Roughly a year before J.B.S. went to Eton, the Haldanes moved from their relativelymodest house in North Oxford to “Cherwell”, built for John Scott Haldane off the northend of the Banbury Road on a site sloping down to the river, taken on a hundred-yearlease from St. John’s. Ample and rambling, comfortable and ugly, “Cherwell” was to bethe home of the family for sixty years. When erected to John Scott Haldane’sspecification, no other building was in sight, even the nearest spires of Oxford beinghidden by the trees which formed the skyline to the south. To the north, open fieldsserved a (arm attached to what was almost a small estate, while to the east the grounddropped gently down towards the water-meadows and the river which rose regularly tocover them at flood-time.On the wall that faced these fields there was worked in stone the eagle crest of theHaldanes and the single word of the family motto—”Suffer”. As a symbol in the life ofJ.B.S. this was to have the significance of Citizen Kane’s “rosebud”. To suffer and toendure was to seem more a natural part of life to J.B.S. than it did to most men; andwhen, in old age, he came finally to India, the Hindu cycle of birth and suffering and re-birth was one he recognised.Inside, “Cherwell” had the rambling inconsequence of an age where both space andservants cost little, and its rooms—between twenty and thirty in number according todefinition—varied in size from the almost ballroom proportions of the drawing-room, tothe semi-attic quarters below the eaves inhabited by the maids. Of the latest modernconveniences, only one was lacking. As a gas referee, John Scott Haldane had seenenough of the accidents caused by gas or its mismanagement, and he rigorously forbadeits presence in the house, although there was a gas fire as well as Bunsen burners in hislaboratory. His study was on the ground floor, its carpet “hidden under layers of paper, itsdesk piled high with more papers, chairs laden with reports, notes and sheets ofcalculations”, a description by Kate Terry Gielgud, a frequent visitor, which would laterhave been accurate of any study occupied by J.B.S. On one occasion Mrs. Haldane askedwhether it would be possible for the study to be included in the spring-cleaning and forthe carpet to be lifted and beaten. “Yes,” she was told, “as long as you don’t move any ofthe papers.” On the ground floor there was the laboratory, extended during the FirstWorld War for experiments undertaken to help the Services, and containing an airtightchamber, complete with scalable door and observation window through which thoseinside could be watched. On the ground floor also, the heart of the house as the study wasits brain, lay the spacious drawing-room with its cosy hearth and log fire, its book-casesand its cabinets of heirloom china, its well-worn leather sofa and its comfortable chairs, aroom next to which was its counterpart, a dining-room from whose walls the ancestorslooked down on to a sea of heavy Victorian furniture.
  10. 10. To “Cherwell” there came John Scott Haldane’s brother, already a distinguished Q.C.and eventually to become Lord Haldane of Clean, Secretary of State for War, and thenLord Chancellor, travelling from the Perthshire estate at Cloan or coming up from hisLondon chambers. Here came his sister. Elizabeth Haldane, social reformer andphilosopher, a multiplicity of Trotter relatives, and a constant succession of Universitynotables. They provided the environment in which J.B.S. grew up, an environment whichhe both loved and hated at once which created both a base secure from the buffets of theworld and an ample incentive to rebellion.It was from “Cherwell” that J.B.S. went to Eton—with an arm broken in one of theaccidents to which he was prone, and still strapped up. Many men, even sensitive men,have come through Eton unscathed; not a few have succeeded in using its somewhatmacabre toughening processes for their own benefit. J.B.S. was not so lucky. Yet in oneway Eton made him, and made him more decisively than the rigours of a public schoolcan be expected to make boys who are abnormally intelligent or unusually sensitive. Itbrought out the determined sense of independence and self-sufficiency; at the same timeit both enlarged his self-identification with the persecuted minority and developed thisinto an unreasoning belief that minorities were always more likely to be right than wrong,and always more likely to be persecuted than not. After Eton, Haldane was against—against authority and against the Government, any authority and any Government; ifpossible in the cause of reason, if not as a matter of principle.Perhaps Lynam’s had been too tolerant. Perhaps there was no escape for a boy ofHaldane’s intellectual ability; certainly there was none for one of his intellectualarrogance. And in a society where weakness was not tolerated a broken arm was an addedhandicap. During his first years at Eton J.B.S. was mercilessly bullied, a natural reactionof juvenile demons to a companion who could announce, on being left in a room withthree masters, that it was pleasant to find oneself among adults. “The senior boys inCollege did not like me,” he later wrote, although he would probably have made anexception of Julian Huxley, for whom he fagged for a while, and whom he longremembered for giving him an apple, a mark of favour from senior to junior that wasconsidered quite exceptional. During one term he was beaten every night for a week, atleast once on the soles of his feet. When Lord Haldane officially visited the school, hisnephew was forcibly prevented from meeting him by the drastic process of being pinneddown under an upturned table loaded with bags of sand.The bullying bit deep. Of equal significance was the rift on religion which developedbetween J.B.S. and authority. His father’s spiritual leanings were of a rather orthodoxkind while his mother was never a Christian, regarding it as a religion suitable only forservants, and never going to church other than to the New College chapel where sheattended, for non-religious reasons, occasional funerals or weddings. Her son had evolveddifferently. “I developed a mild liking for the Anglican ritual and a complete immunity toreligion,” he later commented. And at Cloan, on the occasions when he was the eldestmale member of the family present, he led family prayers—producing, according to hissister, “some splendid extempore prayers which much edified the cook and butler”.Now, at Eton, he was little affected by the twenty-minute morning Chapel, the ten-minute evening prayers or the two hour Sunday services. But the efforts of an over-enthusiastic proselytising matron who was, he claimed, “more interested in our souls
  11. 11. [from an Anglo-Catholic angle] than our bodies”, was a different matter. Her effortsdrove him into the ranks of the Rationalist Press Association. By 1908, aged sixteen, hewas introducing to one of his companions who had just been confirmed, Haeckel’s Riddleof the Universe with its reasoning that the Deity is no more than a gaseous vertebrate.Later he began circulating Metchnikoff’s The Nature of Man, but this was inadvertentlyleft by a companion in the reading-room and taken to the Master in College, A. W.Whitworth. The result, in Haldane’s words written at the time, was that Whit-worth “triedto get me taken away. Uffer [his father] much amused and rather bored. Mother furiouswith Whitworth. Hiss [his biology master] furious with me . . . had discredited biology.Tutor a little amused, but said I must be careful.”By this time he was becoming almost non-bullyable owing to size and to a rise in thehierarchy. Although he still had little interest in organised sports, he was a keen if slightlycomic “wall” in the Wall Game, and in his last year he rowed on the 4th of June in a kindof honorary boat called the Monarch-for now his transformation was complete. He hadreached the First Hundred by the age-of sixteen and won the Russell Prize —whichmeant that he was the second mathematician in the school—as well as prizes for physics,biology and chemistry. And he had then, inexorably propelled by ability, become Captainof the School. He also became a member of Pop, which according to his sister heespecially enjoyed, “having the power of life and death so to speak, and for a long timehe had the rules framed in blue ribbons and pop canes”.He had, as he put it, taken “advantage of chaotic conditions of curriculum to studyscience better than was possible earlier or later”. In practice, this meant that he hadswitched from one specialisation to another, backed by his father who rejected theaccusation of the headmaster, Canon Lyttelton that his son was becoming a “meresmatterer”. The result was that two years of classics had been followed by five terms ofchemistry, one term of physics, three terms of history and three terms of biology. Thiswide base of knowledge meant that Haldane was to leave Eton better equipped than mostof his contemporaries. “I could read Latin, Greek, French and German.” he later wrote, “Iknew enough chemistry to take part in research, enough biology to do unaided research,and I had a fair knowledge of history and contemporary politics. I knew about theProvisions of Oxford and the relation between the German Reichstag and Bundesrath. Ihave forgotten them all since. On the other hand I knew no economics. I had been forcedto read parts of John Stuart Mill’s Principles of Political Economy and found them ...unintelligible. And I knew practically no psychology or technology.”Thus equipped, J.B.S. went up to New College as expected, on a good mathematicalscholarship, leaving Eton with mixed feelings. “From an intellectual point of view theeducation available at Eton in 1905-11 was good,” he wrote twenty-five years later in adraft autobiography. But in one of the two sets of Personal Notes which he prepared forthe Royal Society, he commented: “Was far from happy at Eton, nor was I beloved ofteachers. My last classical form-master, H. MacNaughton, wrote; ‘He is a baffling boy,and I shall be glad to be rid of him’.”This bafflement was probably due to one reason above all others: by the time thatJ.B.S. left Eton at the age of nineteen he had been forced into a contact with the worldoutside the schoolroom that was rare for a boy of his class. This was almost entirely dueto the actions of his father. It is true that John Scott Haldane was deeply concerned with
  12. 12. the spiritual world into which his work was intruding; dedicated in such a way thatnormal hours or routine ceased to exist; and of an absent-mindedness that becamelegendary even in Oxford. It was typical that he should comment one evening that he wasdepressed since he had just spent two hours trying to explain the elements of Christianityto Dean Inge. It was natural that as he rarely went to bed until the small hours, he shouldarrive at his laboratory at midday, fresh from breakfast, and then work on until the smallhours once again. There were times at dinner, according to one colleague of J.B.S., whenJohn Scott Haldane “would hardly notice or address a word to anyone. Then a large,freshly-baked cake would be brought in and as the last course was reached the Professorwould pick it up and, comparatively oblivious of his guests, would disappear with it tohis laboratory.” On one famous day John Scott Haldane’s absorption with a problem inphysics coincided with an important dinner organised by his wife. He arrived late andafter apologising went to dress. On his non-appearance his wife sought him out, only todiscover him in bed. “I suddenly found myself taking my clothes off,” he explained, “so 1thought it must be time for bed.”Yet if John Scott Haldane in some ways represented the popular image of the eightcentury scientist, he also typified the 19th century reality. He not only brought his soninto the “Cherwell” laboratory as an assistant in his own right, turned to him formathematical help, and treated him from the age of five as a junior adult. He retained thatattitude as his son grew up. By the time J.B.S. went up to Oxford he had therefore beentaken down mines where his father was investigating working conditions or the results ofexplosions, and he had made a forty-foot experimental dive off the Scottish coast. Hismother, who according to his sister “didn’t hold with us being friendly with shop-keepersor people ‘in business’, in fact encouraged us to be friends with miners and fishermen”.And J.B.S. was thus pushed by his father into close contact with the conditions ofdifficulty and danger in which thousands of ordinary men earned their livelihood. It wasan experience which was to affect his whole life.It was also while accompanying his father that J.B.S. made his first contact withIndians, a people whose hopes were to impinge with increasing frequency and effort onhis own life. This was in the early 1900’s when a severe plague in India had induced anumber of European countries to experiment with methods of killing rats in ships arrivingfrom the Far East. The French had installed apparatus for doing this with sulphur dioxide,and John Scott Haldane was briefed to report on its effectiveness. Early in October,therefore, he sailed in the Anchor Line’s S.S. Bavaria from Tilbury to Dunkirk with hiswife and son, on the last leg of the ship’s voyage from India. The Haldanes were met by amember of the Institute Pasteur, the ship was docked, and the asphyxiating gas wasturned on from a neighbouring barge. “On opening the holds,” J.B.S. later recalled, “anumber of dead rats were seen. The crew, being Muslims, had no reverence for rats, and Ijoined in their competition as to who could collect most dead rats on entering theforecastle with breath held.” The ship was guarded by a very fat gendarme with a sword.J.B.S. eluded him, hut was later faced with the gentlemen who expostulated, “Ventre dudiable!” “These were,” says J.B.S., “the first words of French which I heard on Frenchsoil. I have liked French and Indians ever since.”John Scott Haldane’s main industrial work concerned mines, and to investigate andreport on these he was regularly employed by both Government and industry. “My fatherwould go off to any mine disaster wearing his mine clothes and then would send back a
  13. 13. telegram, and very often he’d be suffering from carbon monoxide poisoning,” hisdaughter Naomi has said. “And that meant that he’d forget what he’d done, and thenthere would be a series of telegrams saying ‘All Safe’ and so on. And we knew that thiswas a result of the poisoning. This was a very exciting atmosphere to grow up in, and Ithink my brother set his mind on science and on the kind of science which is likely tohelp people.”For J.B.S. often accompanied his father, partly as a useful experimental animal whosereactions might be interesting, partly to be taught the facts of life. Thus when father andson were exploring one of the “hot ends” of a Cornish tin mine, the collapse of J.B.S. inthe hot moist air suggested to his father a series of experiments which occupied himintermittently for the rest of his life. Teaching his son the rudiments of science was alsoimportant, and J.B.S. long remembered a pit in North Staffordshire into which they werelowered not by the usual pit cage but sitting in a large bucket slung on a chain. At thebottom of the shaft, they walked a little way and then, as the roof of the tunnel sank,began to crawl. “After a while,” J.B.S. later wrote, “we got to a place where the roof wasabout eight feet high and a man could stand up. One of the party lifted his safety lamp. Itfilled with blue flame and went out with a pop. If it had been a candle this would havestarted an explosion, and we should probably have been killed. But of course the flame ofthe explosion inside the safety lamp was kept in by the wire gauze. The air near the roofwas full of methane, or firedamp, which is a gas lighter than air, so the air on the floorwas not dangerous.“To demonstrate the effects of breathing firedamp, my father told me to stand up andrecite Mark Anthony’s speech from Shakespeare’s Julius Caesar, beginning ‘Friends,Romans, countrymen’. I soon began to pant, and somewhere about ‘the noble Brutus’ mylegs gave way and I collapsed on to the floor, where, of course, the air was all right. Inthis way I learnt that firedamp is lighter than air and not dangerous to breathe.”Such adventures increased his powers of observation and quickened his responses. Atthe same time they tended to widen the gulf between himself and the schoolboys, andlater the undergraduates, with whom he mixed. His brain put him on a different level andthe difference was increased when he compared his own experiences with those whotended to be circumscribed by mothers’ tea-parties. He, after all, had been able to lectureto the Eton Scientific Society on deep-diving, to demonstrate with a genuine diving suitsent down with an assistant from the manufacturers- and, moreover, to describe his ownexperiences.For in 1908 J.B.S. had taken part in experiments which were to transform the wholediving practice of the British Navy. They were the concluding items in a long programmeof work in which John Scott Haldane had evolved a system of “stage decompression” forbringing deep-divers to the surface, and were carried out from H.M.S. Spanker in theKyles of Bute off the Arran coast. All the family travelled up to Scotland, and J.B.S.spent a considerable time on H.M.S. Spanker during the long programme of dives,undertaken by different members of the crew under varying conditions.Naturally enough, the young J.B.S., not yet sixteen, eagerly seized the chance ofmaking a trial dive, although the fact was carefully excluded from the long list ofexperimental figures eventually produced in the official report. Large as he was for hisage, he was unable to provide a good fit for the full-scale diving suit available; but with
  14. 14. what seems to have been a certain casualness he was kitted out and lowered over the side.The boy had not been submerged for long before water began to seep into his divingdress round the badly-fitting ankle and wrist-bands. However, he knew how to operatethe valves which controlled pressure in the suit, managed to keep the water down tobreast height, and remained submerged for the allotted time, at the planned level, beforebeing raised to the surface, dried out, and put into a bunk, warmed by blankets withoutand a stiff tot of whisky within.Shortly afterwards there was a sequel when John Scott Haldane was invited to takepart in the trial run of a new Admiralty submarine. He needed an assistant and explainedto his family that since the ship was on the secret list, his choice was limited. When herhusband had become thoroughly worried about the assistant, Mrs. Haldane casuallyasked: “Why not take Boy?” “Is he old enough?” John Scott Haldane replied, turning tohis son to ask: “What’s the formula for soda-lime?” J.B.S. rapped out the formula.Shortly afterwards he made his first trip in a submarine.It was thus an undergraduate more experienced than most who went up to NewCollege in the autumn of 1911. His reputation travelled ahead of him, and it was soonbelieved that he had entered for a Classical Scholarship, had gone into the wrong room,and triumphantly answered the mathematical paper which faced him. He lived up to thelegend, gaining first-class honours in Maths. Mods, within a year.However, J.B.S. claimed that no one could study mathematics intensively for morethan five hours a day and remain sane. This left time in hand, and to occupy it heattended, almost as a relaxation, E. S. Goodrich’s finals honours course in Zoology.Goodrich had an unusual record for a Professor of Science, having been trained as anartist at the Slade and only later being drawn into Zoology by Ray Lankester. Half acentury later Haldane remembered not only Goodrich’s lectures, which he regarded as aninspiration, but also his remarkable blackboard drawings. ‘’He used colourssymbolically,” he wrote to a colleague. “Sensory and motor nerves would be in adifferent colour from one another or [from] blood-vessels. And he doubtless distortedshapes so as to represent things not simultaneously visible. But the emotional effect onme was very considerable, partly because he clearly knew his intentions before he started.I venture to call his blackboard drawing, Art.” These lectures did more than arouse inHaldane a lasting interest in the mechanism of the living world; they also, indirectly,presented him with the chance of announcing his first discovery in the field that he was tomake specially his own, that of genetics.A decade earlier, in the autumn of 1901, John Scott Haldane had taken his son to anevening conversazione of the Oxford University Junior Scientific Club at which A. D.Darbishire had lectured on the recently re-discovered work of Gregor Mendel. Fortyyears earlier this Austrian monk had scientifically bred a number of plants, had recordedthe results, and had drawn from these results tentative conclusions as to how physicalcharacteristics were handed down from one generation to the next. Only in 1900, with theunearthing of his work, almost simultaneously by three different biologists, did theseconclusions appear beneath the floodlight of scientific enquiry. And only in the decadethat followed was the basic theory, found difficult but interesting by Haldane as helistened as a boy of eight, developed and expanded in the laboratories of the world. Thereexisted in living organism-., it seemed increasingly-evident, minute thread-shaped bodies
  15. 15. known as chromosomes, contributed equally by male and female at the moment ofconception. On each there existed large numbers of even smaller particulate units, soonknown as genes; and these genes controlled, either separately or in conjunction with oneanother, a multitude of characteristics which differentiated the members of the samespecies. Knowledge grew throughout the first years of the century, and it was confirmedthat this mechanism, first discerned from Mendel’s breeding of peas, operated also in theanimal world, in mammals and in man himself. As the outlines of this machinery becameclearer, so did its complexity; the solution of one problem in this science, quickly seen tobe of immense importance to mankind, merely opened the door on fresh riddles,apparently infinite in number. Many, it seemed, could be solved only by men of amathematical turn of mind: Haldane was to be one of them.His interest in this subject, vaguely aroused by Darbishire’s lecture, was given its firstpractical outlet seven years later. In 1908 his sister Naomi had suffered a serious fallwhile riding. She became slightly allergic to ponies, and guinea-pigs were suggested asalternative pets. Within a year or so these provided an unexpected sight for Haldane’sundergraduate friends as they turned a comer of “Cherwell”, and came to the lawn.“There were no tennis nets or croquet balls,” writes one of them. “Instead, behind thewire fencing, were 300 guinea-pigs.”The animals had multiplied, naturally and quietly in guinea-pig fashion, and whileNaomi had learned to distinguish their individual voices, her brother was studying themto confirm the laws of inheritance as laid down in Mendel’s revolutionary work. He hadstarted by reading all the available literature on the subject, including the latest paper inBiometrika of the Darbishire he had listened to as a boy of eight; and he believed henoticed one point which the author himself had missed.This point concerned “Linkage”-then known as “reduplication”—a subject whosestudy was to occupy a fair segment of Haldane’s working life. One feature of inheritancewhich had been noted by scientists soon after they had begun investigating it in detailwas the way in which the Mendelian theory operated in practice: while manycharacteristics were passed on from one generation to the next in a simple and predictableway, quite independently of one another, other characteristics appeared to be linked—possibly because the genes governing them lay close together on the same chromosome.This had so far been noted only in plants but Haldane, studying the data in Darbishire’spaper, believed that this revealed linkage in mice. He expanded his views on whatappeared to be the first specific gene-linkage in vertebrates, gave his paper thepretentious title of The Comparative Morphology of the Germ-Plasm, and eventually readit before a seminar organised by Goodrich for his undergraduates in the summer of 1912.At this stage the paper might well have been published. However, Haldane wrote foradvice to R. G. Punnett, a leading geneticist, and was advised to obtain his own data.Mice were therefore added to guinea-pigs. A. D. Sprunt, a colleague of Haldane at NewCollege, was enlisted as co-experimenter and publication was held up until further resultshad been obtained. ’We managed to secure some very odd beasts, including somedwarfs,” his sister remembers, “and at St. Giles’ Fair, which we always attended ifpossible, we bought two pink ones who, alas, turned out to be dyed albinos. Still, one hadto take a chance.” News of experiments spread, and J.B.S. received offers such as: “Iunderstand from Dr. O’Connor that you might care to have my yellow and black cavie,
  16. 16. which is. I am sure, the child of two white ones. I should be willing to send it to you fortwo shillings if you would pay the carriage.”Genetics was not the only subject to which J.B.S. was to make minor contributionssoon after his arrival at Oxford. The previous year his father had written to Whitworth,the Eton master, asking if his son could visit London with him on one particularSaturday. “He has,” he went on, “been giving me very great help in the mathematical partof a rather important physiological investigation of which I am giving an account at themeeting of the Physiological Society. The paper is in our joint names and Jack’s part is avery important one as he has evolved an equation which has thrown light into what was avery dark region. I should like him to be present if possible, partly to fortify me againstpossible attacks from people who know the higher mathematics.”Now, while less than a year up, J.B.S. was able to read the paper, published in theJournal of Physiology for June 1912. While all the necessary experiments, revealing howhaemoglobin combined with oxygen, had been carried out by John Scott Haldane and C.G. Douglas, a younger worker in the University’s physiological laboratory, the complexmathematical analysis was attributed solely to the younger Haldane.All this suggested that J.B.S. was now set fair for a purely scientific career. The courseahead for the boy prodigy seemed clear. As was often to be the case, the prodigy veeredoff, unexpectedly, on a completely different tack. At the end of his first year J.B.S.switched from mathematics and biology to “Greats”, from the disciplines of science tothe inspirations of the arts.The switch was supported by his father, but it was in many ways characteristic of theyounger Haldane. It showed, according to one’s viewpoint, an inability to develop initialwork or a protean intellect. At the same time, it brought J.B.S. immense personalpleasure, for the companionship of the Classics was to be a solace in an otherwiseaesthetically bleak life. It was to mean that the J.B.S. who swam confidently through thescientific seas for half a century did so without any scientific degree or technicalqualification; but there was to be a consolation. In his second and subsequent years atOxford Haldane learned to write clearly, comprehensibly and with an economy that wasto serve him well. He learned the hard way; years later, when a colleague commented thathe had a very lucid prose style, he turned on her fiercely: “D’you think I didn’t have towork for it?”Moreover, the isolation of his studies from the world in which he lived encouragedobjectivity, a dispassionate attitude to affairs, which was itself the very stuff of thescientific approach. “The subjects studied,” he later commented, “had little relation tomodern life, so thought on them was free. The successful Greats Man, with his highcapacity for abstraction, makes an excellent Civil Servant, prepared to report as unemo-tionally on the massacre of millions of African natives as on the constitution of theChannel Islands.” This was no bad; training for the physiologist contemplating his ownreactions to abnormal conditions or the geneticist studying the mysterious linkages offlower-colour. And Haldane, though rarely out of combat with Civil Servants, was to be asuccessful Greats Man.At Oxford he was “much happier” than he had been at Eton. He began to make friendsmore easily—the Gielguds, Aldous Huxley, and his elder brother Trev, Gervas Huxley,and Dick Mitchison who was to marry his sister Naomi. Like his uncle. Lord Haldane,
  17. 17. who more than once walked from Cloan to the summit of Ben Lawers and back, a total ofseventy-three miles, J.B.S. was a good goer over rough country. He showed a markedinability for skilled games, but rowed occasionally. However, he refused to train once hediscovered that after several months without exercise he was not only in good health butin good physical form. In those days training was enjoyed, according to his sister, for thesake of its ending—when everyone suddenly got very drunk.What success Haldane achieved on the river was largely owing to his weight—”fifteenstone in nothing but his hat” as a friend described him—and it was found necessary tohave a special oar built for him. This was after a notable occasion on which his“standard” oar had broken at his very first stroke. “Of course we were bumped,” saysanother member of the crew, “and when Haldane waved his broken oar, the cheering ofTrinity subsided. We even managed to make a few bumps, notwithstanding ourHerculean No. 5, and so went up a few.”He climbed into College like everyone else and invented a number of new routes.Then, when he became a Fellow after the First World War, he had these stopped. “Ithought this very unfair,” says Naomi, “but he said that it was to make people moreinventive. Also, perhaps, to make them braver.” He remembered having heard Spoonerspeak of seeing “through a dark glassly”. He appeared a little uncouth, not caring muchabout his appearance, scolding his friends if they paid more for their clothes than he did,and affecting a disinterest in personal possessions. “I don’t want a library of books,” hetold one friend. “All I need is to know where I can find the knowledge I want. And otherbooks I give away.”His prodigious memory and his love both of the Classics and the English languagemade him a formidable companion and one friend relates how he, Haldane and Naomiwalked from Oxford one evening to see Robert Bridges, quoting poetry all the way,checking each other’s knowledge, and concluding that J.B.S. operated on an entirelydifferent level. He-had started “capping verses” with his sister some years earlier.“Gradually, I began to read more widely among the moderns, and usually won,” she says.“He was very good on Milton whom I couldn’t bear. Of course he always won if we hada dead language. I suppose about 1913 we both discovered Housman and then Yeats, theearly Yeats of course, where one can play the game of substituting ‘bottle’ for ‘battle’ inmany lines where Yeats uses it. He knew masses of both by heart, but didn’t take to manylater poets, not even Graves whom I tried to get him to like. He seemed to stick.”At Oxford Haldane was first drawn into politics, earning a note of commendation fromhis uncle, joining the university Liberal Club and taking part in debates. However, he wasconsiderably influenced by one contemporary, young Herron—a “syndicalist who had aclear mind and a real passion for justice”, who was to be killed in the coming war—andhe became a member of the University Co-operative Society, serving behind its countermore than once.Haldane’s entry on to the political stage was to be a portent of things to come. In 1913Oxford was still served by horse trams whose staff now decided to strike against theirwages of less than £1 per week. The strikers’ places were taken by blacklegs. “On thefirst three evenings of the strike, trams were slopped and the horses taken out,” Haldanelater wrote. “The police made baton charges and finally order was restored. I was unableto participate in these riots, I think because I was in training for a race. On the fourth
  18. 18. evening the streets were quiet.’ I walked up and down Cornmarket St. chanting theAthanasian creed and the hymeneal psalm Enictavit cor meum in a loud but unmelodiousvoice. A large crowd collected. The police ineffectively pushed pious old ladies into thegutter. The trams failed to penetrate the crowd, and their horses were detached andwandered of in an aimless manner. The strike was successful, and as the trams could nolonger yield a profit, they were replaced by motor omnibuses, which were capable both ofhigher speed and higher wages.”For his part in the affair J.B.S. was fined two guineas by the proctors—”the first casefor over three centuries when a man was punished in Oxford for publicly professing theprinciples of the Church of England”.By the middle of 1914 John Scott Haldane was already making plans for the future.He had high hopes of the form his son would show in Greats; when this hurdle had beensurmounted J.B.S. was to be switched back to science and after two years he was to beexamined in physiology. Then he would begin work under Harrison or Abel in theOxford Laboratory.The first part of John Scott Haldane’s plans was fulfilled, and on the morning ofAugust 4th 1914, J.B.S. learned he had won a First. The news was, as he put it,“somewhat overshadowed by other events”.CHAPTER 2The Enjoyable ExperienceIN the summer of 1914, J.B.S. was in camp with the Oxford University Officers’Training Corps on Hartford Flats near Camberley. He had joined the Signallers, hoping tolearn wireless telegraphy, and it was to his unit that there rode up one night a commercialtraveller with a satchel of radio devices, and the news that the Archduke Ferdinand hadbeen assassinated at Sarajevo—”the Angel of Death arriving on a motor-bike”. A fewweeks later, as Britain found herself at war. Haldane volunteered for the Special Reserveof Officers and asked to he attached to a Scottish regiment, if possible the Black Watchwhose headquarters were at Perth, a few miles from Cloan. Within a fortnight he hadtravelled north from Oxford and received his commission in the Third (Special Reserve)Battalion. There followed a four-month spell of training at Nigg. Rossshire, then inJanuary 1915 he crossed to France posted to the First Battalion. The following monthJ.B.S. became its Bombing Officer.He was now 22. He was sensitive, apt to hide his shyness by an assumedaggressiveness, a man whose interests were as different from those of his brother-officersas they had been from those of other boys at Lynam’s. While he had felt it his duty toenlist, he had little of that ecstatic patriotism which had lifted the early war poets abovethe mud and blood. Yet, almost unbelievably, Haldane was to enjoy his experiences inFrance. When he first came under shell-fire his mind slipped back to the occasion, threeyears previously, when he had been exploring with his father a mine in which there hadrecently been an explosion, an exploration during which there was danger frompoisonous gases, roof-falls, and further explosions.“One of my first thoughts,” he recalled of the Flanders experience, “was ‘How myfather would enjoy this!’”
  19. 19. He also enjoyed the killing, which he regarded as a respectable if vestigial legacy fromprimitive times. The feeling left its mark, and the pleasure J.B.S. took from the warworried him for the rest of his life. After killing his first man, he would say, he alwaysfelt it cowardly to kill animals. “The second word of the Gita dharmakshetra” he hasexplained, “gives an exact description of my feelings when I went to the trenches for thefirst time in 1915. I was well aware that I might die in these flat, featureless fields, andthat a huge waste of human values was going on there. Nevertheless, I found theexperience enjoyable, which most of my companions did not. I was supported, as it were,on a great wave of dharma.”This was all very well. But for those not lucky enough to be riding such a wave, visitsby the young Haldane, whose energy quickly brought promotion to Trench MortarOfficer of the First (Guards) Brigade, were rather discouraged. When J.B.S. arrived, theunit was holding a relatively quiet section of the line near Givenchy, a stretch of countrynot yet battered by the later huge bombardments of the war, and still recognisable ashuman habitat. Breaking into the comparative lull would come Lieutenant Haldane withexperimental bombs and the first trench mortars—”stove-pipes almost as dangerous totheir users as to the enemy”, as the Black Watch history describes them— plus aninextinguishable enthusiasm for the use of both.The task of Haldane’s small detachment was to move about the line, firing fromdifferent positions, both to harass the enemy and to gain experience in the use of whatwas a new and frequently unpredictable weapon. “The bombers were not popular in theline,” the Black Watch history comments, “since their action invariably drew artilleryfire, by way of retaliation by which time, of course, the mortar-detachment had disap-peared.” There is a well-authenticated story that Lieutenant Haldane was remonstratedwith for walking about “deficient of a Glengarry”. He gave as his excuse the fact that themen of a neighbouring regiment had pushed him into a ditch for having fired mortarsfrom their trenches. The military necessity for such alarms and excursions might havebeen understood and pardoned, what was more difficult to condone was Haldane’s grimenthusiasm for the task, his unconventional methods, and the single-mindedness whichquickly earned him the long-lasting nickname of Bombo.Thus psychologically equipped, supported by a Lance-Sergeant Evans from theColdstream Guards and a dozen or so hand-picked men, J.B.S. commanded a smallprivate army, answerable only to a headquarters further back, and operating its own smallworkshop where the men put experimental fuses into experimental weapons andundertook minor repairs. Known as the bomb factory, servicing only its thirteen muzzle-loading mortars, it was probably the only such establishment in which smoking has everbeen made compulsory.“I did so on psychological grounds,” Haldane has explained, “as I thought it importantthat we should have absolute confidence in one another and in our weapons. We had noaccidents and few casualties.”His small unit enforced no particular discipline, ordered no routine guard-duties.Officers and men lived on one meal a day. For three weeks in April 1915, Haldane didnot take off his boots, and it was probably during this period that he was first describedby Haig as “the bravest and dirtiest officer in my Army”. J.B.S. was proud of his unit—and of the occasion on which a mere eight bombs lobbed on to a suspected machine-gun
  20. 20. nest provoked a reply of more than a hundred shells. This April was, as he rememberedit, “one of the happiest months” of his life.The ordering of unpopular bombardments formed only part of Haldane’s activities.His brief included the discovery of what the enemy was doing, and in such activities hedeveloped an almost personal interest—perhaps typical of the man who at the age ofseventy could write: “I still hope to die in battle at the age of a hundred.” Thus whileeven the most courageous of officers would consider their regular forays into no-man’s-land as little more than unpleasant necessities, Haldane appeared to relish them, going outthrough the barbed wire most nights, lying up close to the enemy lines to hear what hecould, and signalling his return with a small torch which alternately shone red and green.“One night he disappeared into the darkness on his usual errand,” says a colleague,“and on this occasion he was gone for a long time. Suddenly there was a bang on theGerman front, succeeded by a tangle of Very lights and the noise of rifle-fire andmachine-guns. Silence then ensued and we waited with some apprehension for the fate ofJ.B.S. Presently the green and red signal appeared outside our barbed wire, and a verytattered J.B.S. climbed over the parapet. The M.O. was waiting for him and asked himwhat happened. Haldane replied with his characteristic drawl: ‘The Boche was sayingunpleasant things about us, so I just tossed a bomb over to them.’” Then, as always, heasked for two favourite tunes on the gramophone — “Where my caravan has rested”, and“When we’ve wound up our watch on the Rhine”.Eventually, the solitary routine was altered. “A superior officer.” J.B.S. later wrote,“insisted on my being accompanied by a private who doubled the noise and halved thespeed.”Haldane’s own explanation for what was sometimes bravado and frequently brashnesswas given almost half a century later when he was advising the Chief Psychologist of theIndian Army on the psychological requirements needed in different military and para-military occupations. An ordinary soldier, he said, might be more efficient if he believedhimself to be invulnerable as a result of some magical or religious ceremony – but acompany commander, “let alone a general”, should avoid such beliefs. “For a juniorofficer [perhaps for a non-commissioned officer],” he went on, the requirements were “atendency to ‘show off’ and, if possible, to excite emulation, with a vivid personal interestin every man under his command. I never achieved the latter, bin did achieve the former.For example in 1915, I once bicycled across a gap in full view of the Germans, havingforeseen that they would be too surprised to open fire till I was under shelter again. Thisprobably persuaded my less intellectual subordinates that I had luck.” “Showing-off” isone description; another is the definition of active courage which Haldane gave yearslater in writing to his mother of Lord Moran’s Anatomy of Courage—”taking a novelrisk, which you are not ordered to take, and enjoying it”.These exhibitions of audacity tended to make up for the wrath incurred by hisbombing activities. And for an officer so different in one way from his brother-officers,so different in others from his men, Haldane was singularly popular. To the first he was“a bawdy old bird in a completely inoffensive way.” To the men he was usually “SafetyCatch” so nicknamed during his training days because of his constant reiteration to“remember your safety catch”. And across more than half a century one man remembershow during his initial training Haldane took a squad out on a P.T. run one morning. “I
  21. 21. dropped out to have a drink at a spring by the side of the road,” the one-time private says.“He looked round and came back to me, and lightly touched me on the backside with hisstick. So different from the other officers, I thought to myself.”Respected if feared for his bravery-”it seemed hardly natural for a man to be asfearless as that”, one of his men once said—admired for his ability to mix with all ranks,and loved for his eccentricities, Haldane was yet set apart from most of his brotherofficers by his continuing external interests.He was, as he later was to boast, the only officer to complete a scientific paper from aforward position of the Black Watch.This was the final result of the mice experiments, started before the war, with Naomiand A. D. Sprunt who had recently been killed in action. J.B.S. had written to WilliamBateson, one of the leading British geneticists and director of the John Innes HorticulturalInstitution at which Haldane was later to work, and told him of the mice experiments,characteristically adding: “If I am killed could you kindly give my sister help if she wantsit.” Shortly afterwards, working in the trenches, J.B.S. finished the paper. The breedingexperiments, continued with the animals on the “Cherwell” lawn, confirmed what he hadsuspected on reading Darbishire, and the joint paper reporting vertebrate linkage waspublished by the Journal of Genetics later in the year. Haldane long regretted the delay.“Had I been able to publish in 1910,” he later wrote in a Personal Note for the RoyalSociety, “it would have been simultaneous with Morgan’s discovery of linkage inDrosophila,” the first reported linkage outside the plant world.Haldane’s front-line life—”this truly enviable life” as he described it—was to beunexpectedly interrupted in May, but shortly before this he made a brief journey toEngland, apparently reporting on his trench mortar work to the War Office and certainlycalling on his uncle in Queen Anne’s Gate. Here he produced “a German bomb whichhad not exploded”, as his father noted without comment; then he returned to the WesternFront, expecting to resume what he regarded as a halcyon existence.However, J.B.S. was now to be caught up in a new application of science to war. Onthe evening of April and 1915 dense greenish-yellow clouds of gas began to billow outfrom a number of cylinders in the German lines surrounding Ypres. The two Frenchdivisions which received the main brunt of the attack fell back in disorder and the Alliedauthorities realised that they were now faced with a new weapon against which they had,in spite of warnings, taken no precautions. On hearing the news Lord Kitchener,Secretary of State for War, consulted Lord Haldane, then Lord Chancellor, and Haldanetelegraphed his brother in Oxford for advice. The following morning John Scott Haldanearrived in London; the same afternoon he left for France.Some days later, after a second German gas attack, Haldane learned that 90,000 gas-masks, of a type which he had warned the authorities “could not stop poison gas of anykind”, were being distributed. It was clear that emergency measures were needed, and hequickly induced the authorities to do two things: to bring out from Oxford the ProfessorDouglas with whom he had been working on respiratory problems; and to bring his sonout of the line to help in the urgent work that had to be done.During the first week of May, J.B.S. was ordered to report to Hazebrouck. Here hemet his father. Shortly afterwards, together with a handful of volunteers, the two
  22. 22. Haldanes and Douglas began work in a converted school. In one room there had beenconstructed a small glass-fronted cabinet, rather like a miniature greenhouse, and into thisknown quantities of chlorine gas were pumped.“We had to compare the effects on ourselves of various quantities, with and withoutrespirators,” J.B.S. has explained. “It stung the eyes and produced a tendency to gasp andcough when breathed. For this reason trained physiologists had to be employed. Anordinary soldier would probably restrain his tendency to gasp, cough and throw himselfabout if he were working a machine-gun in a battle, but could not do so in a laboratoryexperiment with nothing to take his mind off his own feelings. An experiencedphysiologist has more self-control. It was also necessary to sec if one could run or workhard in the respirators, so we had a wheel of some kind to turn by hand in the gaschamber, not to mention doing fifty-yard sprints in respirators outside. As each of us gotsufficiently affected by gas to render his lungs duly irritable, another would take hisplace. None of us was much the worse for the gas, or in any real danger, as we knewwhere to stop, but some had to go to bed for a few days, and I was very short of breathand incapable of running for a month or so.”This few days’ work saved many thousands of Allied lives and helped blunt thecutting edge of what might have been a decisive German weapon. John Scott Haldanereceived little credit and attributed this to the campaign which was soon hounding hisbrother from office. “So far as I could gather, it was considered under the circumstanceswiser to leave me out,” he wrote privately, “though this was certainly not by the wishesof any of the responsible soldiers.” He himself minded little. His son, who believed thathis father “had been too frank in his criticism of senior officers”, thought differently. Thecircumstances confirmed all that he suspected of authority. The work, he later wrote,“which was mainly done by civilians, was rewarded by the grant of the Military Cross tothe brilliant young officer who used to open the door of the motor-car of the medicalGeneral who occasionally visited the experiments. The soldiers who took part in themcould, however, for some time be distinguished by the peculiar green colour of theirbuttons due to the action of the gas.”On May 8th J.B.S. was ordered up to the front, this time for special duties inconnection with expected enemy gas attacks. However, on his way up the line, hediscovered that the Black Watch was to go into action that afternoon—as part of theAnglo-French attack which became known variously as the battle of Aubers Ridge or ofFestuherf, To a man of Haldane’s temperament the temptation was too strong to beresisted. He decided to rejoin his regiment and, if possible, to take command of his oldplatoon. But the effect of the chlorine had not yet fully worn off. He moved as fast as hecould, but the best he could manage was “a moderate trot worthy of an old gentlemanwith chronic bronchitis”. He was thus well behind the reserve line when the Alliedbombardment opened up, and hardly into it when the counter-battery work began.What happened next is intriguingly unclear. Haldane himself has described in a draftautobiography how he heard an immense explosion and subsequently woke up to findhimself covered in mud and blood; how he noted minor wounds in his right arm and leftside; how he climbed to the first floor of a building and saw the Black Watch go intoaction; and how he later found himself walking through the reserve trenches and back toa casualty station. Yet an eye-witness of the action has since filled in details which were
  23. 23. wiped from Haldane’s memory. The Black Watch reserves, says the onlooker, weremustered behind “the Orchard” by J.B.S. himself.“We were fully occupied in our sector,” he continues, “and casualties were becomingvery numerous when I saw J.B.S. and his platoon advancing through the Orchard. Firewas very heavy and the Black Watch was suffering badly. Suddenly Haldane was hit andfell to the ground. He picked himself up and resumed the lead of his depleted command.Racing for the parapet, he and his men passed it, and a short distance into no-man’s-landJ.B.S. fell again,” this time apparently blown down by blast.The two stories are not mutually exclusive. It seems likely that after being knockedunconscious Haldane carried on with his plan, took command of a platoon until hit again,and eventually walked to the rear with his most recent experiences scrubbed from hismind. There are two curious footnotes to the event. J.B.S. afterwards talked of reading inThe Times the notice of his own death while “fighting with great gallantry”. No record ofthis exists. And in 1961 he wrote to Robert Graves saying: “It has always seemed to meplausible that I did not buy a return ticket over the irremeable stream, but have imaginedevents since 1915. They are now becoming rather outrageous, so perhaps I shall wakeup.”As Haldane walked back, passing crowded ambulances, not quite knowing what to donext, a Black Watch officer stopped a passing vehicle and asked for him to be taken tothe nearest dressing station. Haldane got in and sat down. The driver was the Prince ofWales who turned to him and commented, “Oh, it’s you.” They had last met in Oxford,almost exactly a year earlier.“Somehow I found myself in a hospital in Bethune,” J.B.S. later wrote. “The wound inmy side was trivial. A splinter had gone through my haversack, bumping meconsiderably, but only penetrating just under the skin, where it still is.” One reason for hisescape was that the splinter had lodged in a volume of Anatole France. “The wound inmy arm was deeper,” Haldane continued. “It was probed and roughly disinfected withhydrogen peroxide which was momentarily painful. Then I was put on a bed in a wardfull of wounded officers, some in great pain, and others delirious. An occasional shell-burst punctuated their groans, but I slept.” From Bethune, he was moved to Versailles;then, via London, to his parents’ home in Oxford where he was operated on for theremoval of an undiscovered shell splinter.This first experience of war had revealed in Haldane what he knew was adisconcerting enjoyment in its grimmer moments. Yet he knew also that he was anexception and that his enjoyment was wrong. Thus while one part of him was raised to ahigher power by the experience, another part could regard war objectively and withseverely critical eye. “I was glad, “he explained,” that was an infantryman and not agunner who might receive orders to shell a town far behind the enemy’s line, and thus killnon-combatants, probably our French allies.” And kept among his family papers is anofficial War Office form across which he wrote, possibly in the trenches, the rough draftof a poem that was never finished:Thy name is on our foes’ lips and on ours,Strong in thy name we break and burn and slay.And Thy priests tell us in our dying hours
  24. 24. That ’tis Thy will, and bid its victims pray.From this dark pit of desolationFull of black smoke and shattered limbs of menBuried in the mud of their damnationWe curse Thee God, and swear that not again . . .Thus far, the war confirmed what he had learned at Eton: that authority, hererepresented by the Staff, warranted all the suspicion it drew; and that revealed religion,represented by the chaplains who “generally ran the irreducible minimum of risk”, was anobject of scorn.At first it seemed that Haldane was out of the war. “It sounds just the right sort ofwound, which will keep him away from the front without doing any permanent damage,”a companion wrote to his mother. “Quite frankly, I hope that he will never get withinmiles of France again-in which I maintain 1 am much more natural than you. Apart frommy own personal feelings I really do feel that if he got smashed by some damned piece ofGerman machinery it would be a loss to the world. That remark would probably makehim very angry if you repeated it to him, but still it is true. Any fool can be a Lieutenantor Captain, but you have to go a long way to replace a brain like his. Don’t tell him orhe’ll eat me.”Despite his well-wishers, Haldane recovered quickly. In August he volunteered toorganise a bombing school which the authorities were to start at Nigg and here, for thenext seven months, he trained some hundreds of officers and N.C.O.’s in the techniquesof killing with hand- and rifle-grenades. The grenade was still a primitive and in someways experimental weapon in the autumn of 1915 instruction in its use was largely amatter of trial and error. Haldane’s methods were as unorthodox as they had been earlierin the year behind the lines.“I began by lecturing on the anatomy of hand grenades and made each pupil attach adetonator to a fuse with his teeth,” he has said. “Should the detonator explode in themouth, I explained that the mouth would be considerably enlarged, though the victimmight be so unfortunate as to survive. Pupils who did not show alacrity when confrontedwith this and similar tests were returned to duty as unlikely to become efficientinstructors.It seems that this was not the only unorthodox practice at the bombing school. Yearslater, in a remarkable short story called “The Gold-Makers”, Haldane incorporated morethan one autobiographical anecdote, and remarked that he was one of the few people torun a bombing school for nine months without casualties. Describing how this waspossible, he noted that “among the things which we occasionally did as demonstration?was to catch lighted bombs and throw them back, or more accurately, sideways, out ofthe trench. I had a one-eyed and rarely quite sober corporal who used to do this, but Isometimes did it myself. I admit that we used to lengthen the time fuse beforehand.Provided you are a good judge of time, it is no more dangerous than crossing the roadamong motor traffic, but it is more impressive to onlookers. Some idiot asked questionsabout it in Parliament, and got an army order issued forbidding the practice.”
  25. 25. Haldane certainly ran the Nigg Bombing School from August 1915 until March 1916without serious accident or fatal casualty. In his personal actions, moreover, he was agood example of the fact that knowledge and a clear head stand for survival—if anexample that sometimes disturbed his friends. On duty and off, he would carry a pocketof detonators, a quantity of black powder gelignite, and a number of loose matches. Atthe slightest provocation he would expound on the principles involved in their use, andaccording to one old friend “those of us who lived in close contact with him regarded hispresence in the Mess or Officers’ Quarters with some degree of suspicion or fear”. Thiswas natural, since Haldane was not above tamping down his glowing pipe with a copperdetonator. His idiosyncrasies had their uses and on one occasion, while travelling onleave in a very crowded railway carriage, he produced a mixture from his pocket andgave his fellow-officers a disquisition on the ease with which accidents could happen.The carriage emptied at the next station.Such incidents illustrated the combination of showmanship and flamboyance whichformed an essential part of Haldane’s character. But they were also closely linked withhis leanings towards pyromania. When he struck a match to light his pipe, he could notbear to blow out the flame when the match had served its purpose; instead, he would let itburn down to the last possible millimetre, often burning his fingers and thumb in theprocess. He adored bonfires, as well as fireworks, and it seems likely that his devotedstudy of explosives was a reflection of the same feelings.Thus running the Nigg Bombing School was at first an interesting task. Then the jobbegan to pall. Haldane was lusting for battle and became dangerously disgruntled whenhe was sent to an Intelligence post at Scottish Command in Edinburgh in the spring of1916—”a particularly silly administrative job” as he later called it. Twenty yearsafterwards he discovered that he had been kept at Nigg after its initial organisation, andthen posted to Edinburgh instead of to France, through the intervention of a War Officeofficial who was friendly with Lord Haldane. “If he is still alive and reads this book,”wrote J.B.S. grimly at the height of his honeymoon with the Communist Party, “he mayrepent of his favouritism.”It was in Edinburgh that Haldane received his abiding impressions of wartime ScottishSundays. “All places of amusement were shut,” he wrote. “So were the public houses.Even the churches were open for only a part of the day. On the other hand, the rathernumerous prostitutes who were thus protected from an unfair competition enhanced theirother blandishments by the offer of whisky.”This reference to what J.B.S. sometimes called feminine blandishments, andsometimes described more bluntly, was a trait that developed as he grew older. In theSecond World War he was travelling one Sunday on a Glasgow bus laden with church-goers. As the vehicle stopped, he nodded down a street and commented to his colleague:“That’s the place where I came to fornicate as a boy.” Such utterances, issued in allcompanies under all circumstances, had by the 1940s become part of the Haldane image.They were partly the result of a mischievous and rather clown-like desire to shock. Theywere partly the outcome of a genuine belief that the facts of nature must be spoken aboutnaturally. But they were, perhaps even more, the result of two other things. One was ashyness with women which he never overcame, an inferiority complex which he tried todisguise by a simulated but open bawdiness. The other was his failure to become a father.
  26. 26. In later life he would boast both of his mistresses and of his sexual prowess, creating thepicture of a man forever popping in and out of bed. The truth was very different. Thecharade is not unfamiliar, but with Haldane, a man who throughout life desperately feltthe need for a son, the result was tragic.All this lay in the-future as, in the autumn of 1916, Haldane finally succeeded inprising himself loose from Edinburgh and, in October, sailed for the Middle East to jointhe Second Black Watch in Mesopotamia. They rounded the Cape, reached Basra inDecember, and then travelled slowly by barge up the Tigris to the long line of trencheswhich some miles to the north ran from the river to Lake Serwaikiyeh.The Black Watch held a four-mile stretch of the river. Across it, 400 yards away, laythe Turks; and with the Turks Haldane now started his own personal battle. He had beenappointed second in command of a company but had also been put in charge of thebattalion snipers. With these, as with his mortar-unit back in France, he operated asthough with his own personal force. They devised their own versions of telescopic sights;they elaborated on the well-known ruses for making the enemy reveal himself justenough to get killed; and their success soon brought a roving commission to operate on alonger stretch of the river. War here was as different from the Western Front as theWestern Desert of the Second World War was different from Normandy. Here were nocivilians to confuse the issue. Here were relatively few impersonal artillery barrages.Here, as Haldane put it, men were “pitted against individual enemies with similarweapons, trench mortars or rifles with telescopic sights, each with a small team helpinghim. This was war as the great poets have sung it. I am lucky to have experienced it.”No doubt. Yet it was typical of Haldane’s character that while he could see war as agreat game, played for the stakes of life or death, he deplored its limitation by artificialrules. Thus he long remembered an occasion on his Mesopotamian front after a Turkishairman had developed considerable flair for shooting down British observation balloons.A British officer raised a balloon loaded with gun-cotton which blew up and destroyedthe Turk. “For this deed,” Haldane wrote indignantly, “he was severely reprimanded bythe local officer commanding R.F.A. for unsportsmanlike conduct. This gentlemandoubtless felt little objection to bombing, for example transport columns consistingmainly of non combatant and animals, incapable of retaliating. [One may remark thatbetween wounds and thirst perhaps 30,000 Turkish animals perished during our finalvictory in Palestine.] But he objected to airmen being killed except by other airmen. I.fighting in the mud beneath them, and exposed to the bombs of both sides [I was severelywounded by one of our own], felt differently.”Before this wounding by a British bomb, which was to remove Haldane from activeservice for the rest of the war, he made a second contact with Indian troops. His first hadbeen in France where he had compared an Indian unit under bombardment with the ScotsGuards who swore with fluency, dodged round traverses and were rarely hit. “TheIndians,” J.B.S. noted, “stood and waited to be killed, which they were. They apparentlythought that the bombs were devils and could not be dodged.” Now he received acomplaint that the Bhopal rifles on a neighbouring sector were being killed by Turkishsnipers. “These wretched Indians were completely and utterly fed up,” he wrote. Theyhated the war, and did not want to kill the Turks, their fellow Muslims. They hated lifeand allowed the Turks to kill them. By a judicious display of helmets on sticks we drew
  27. 27. the Turks’ fire and located them. We returned their fire and got our gunners to give thema few rounds of shrapnel. The Turks, who had no desire to die for their country, butcouldn’t resist the opportunity to kill the Indians, who were no more dangerous thanrabbits, went away to a safer place.”Compared with the Western Front, even the sniping was of a desultory kind andHaldane found himself behind the lines with time on his hands. He practised marching onbearings with a prismatic compass. He played a good deal of bridge, winning about apound a month. Life had begun to slacken off. Then, in the New Year, the Allies crossedthe Tigris. But Haldane’s battalion attacked almost abandoned trenches, and thenadvanced past them a considerable way with very little loss. He himself, moreover, hadbeen left behind with a small unit to reconstitute the battalion should it be wiped out.“Fate, however, decided quite firmly,” as Haldane put it, “that the intentions of myguardian in the War Office should be frustrated ...”On the evening of the advance, one of the large tents, which served as hangars for theaerodrome attached to the camp, was seen to be on fire. With other officers and troopsHaldane succeeded in driving some of the lorries from the burning tent. However, thesedid not represent the main danger, for the Royal Flying Corps had somewhat imprudentlystacked their bombs beside petrol cans. The result was spectacular but unfortunate. As astack of petrol flared up, a bomb would explode with the heat; the blast from the bombwould blow out the petrol fire; but enough sparks would be strewn round to re-ignite thepetrol, and the process would then be repeated.Haldane was running towards the fire when one particularly big explosion occurred.At first he thought that his throat had been blown away. Then he realised that he had beenhit in the leg. He was put in an ambulance, taken to a field dressing station and placedwith another officer who succeeded in setting the tent on fire in trying to light a cigarette.Then, at the next stage back, a Casualty Clearing Station, a chaplain enquired about hisreligion. On being told “None”, the chaplain entered “C. of E.” on the necessary form.Haldane had already done his best to avoid being given a label, going “the round ofpermitted religions, ending up as a Jew, after making sure that there was no rabbi in theneighbourhood”. Now he protested, as he was to protest vehemently, at the slightestprovocation, for the rest of his life, at the fact “that clergymen should be allowed to insultwounded soldiers.. , by labelling them as members of a religion to which they do notadhere.”He was loaded on to a hospital ship—and noted that while he was reading Helland andTail’s Introduction to Quaternions, the officer on his right was engrossed in Lamb’sInfinitesimal Calculus. Some while later he landed at Bombay.Haldane’s stay in India, from the summer of 1917 until the autumn of the followingyear, greatly affected his life. It was, however, merely one item in a long train of randomevents, scientific interests and personal prejudices which eventually drew him to India forhis final years. Scattered through his massive collection of printed papers, private letters,and unpublished notes and memoranda lie innumerable references to these events—to thecontempt for Imperial rule fostered by his mother’s Victoria League; to his chancemeeting with the Indians on the s.s. Bavaria; to his friendship with more than one Indianscientist to the movement of his interest towards the form of biological enquiry for whichIndia presents so fine a field; and to his India experiences of 1917 and 1918—all events